

## **Секция «Актуальные проблемы государственного и муниципального управления на современном этапе»**

### **МЕТОДЫ И СРЕДСТВА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

**Л.-М.П. Басанова**

Научный руководитель Д.В. Прохоров  
Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева

Социальная защита населения – это одна из важнейших задач любого государства, в том числе Российской Федерации. Как раньше, так и сейчас методы и средства государственного управления данной сферой являются главными инструментами для обеспечения прав и свобод граждан, которые закреплены статьей 7 Конституции РФ [1].

Социальная защита населения представляет собой главную часть социальной государственной политики, представляющая собой систему законодательный, социальных и экономических мер, которые обеспечивают нормальный уровень жизнедеятельности всех группы населения. Она преследует следующие цели: [3]

- сохранение достойного существования человека;
- предоставление материальной помощи населению;
- создание социальной справедливости между различными группами населения;
- снятие социального напряжения в социуме.

Выделяют два основных метода социальной защиты: социально-экономический и организационно-распорядительный. Их характеристика и средства, используемые при данных методах, указаны в таблице 1.

Таблица 1. Основные методы социальной защиты в Российской Федерации.

Метод	Характеристика	Используемые средства
Социально-экономический	Построен на социальных гарантиях государства, обоснование которых происходит путём исследований потреблений различных благ.	Льготы и субсидии
Организационно-распорядительный	Построен на практике управления. Регулируют социальную сферу посредством корректирования самой системы управления и законодательства.	Законодательство: принятие законов и других нормативных правовых актов, установление правил.

Чтобы увидеть, насколько эффективно указанные выше методы и средства используются государством, рассмотрим основные проблемы в сфере социальной защиты:

1. Недостаточное финансирование, которое не может в полной мере удовлетворить всё более возрастающие потребности населения. Это негативно отражается на сфере социальных выплат (пособий, льгот и др.). [5]

2. Коррупция. Каждый год количество коррупционных преступлений только растет. Согласно данным от Генеральной прокуратуры Российской Федерации, в 2022 году число коррупционных правонарушений в нашей стране возросло на 12 процентов по сравнению с предыдущим годом. Исходя из этой же статистики, половина этих преступлений связана с взяточничеством. [4]

3. Неравномерность и недостаточное охватывание. Малоимущие, мигранты, инвалиды и пожилые люди могут испытывать проблемы в получении социальной поддержки из-за ограничений в законодательстве, недостатка информации или дискриминации. [6]

4. Демографические изменения. Вызовами государственного управления в сфере социальной защиты в том числе являются такие демографические изменения, как непредвиденное старение населения или снижение рождаемости, из-за чего внедрённые социальные программы могут быть не так эффективны ввиду плохо рассчитанного прогноза.

5. Адаптации к новым вызовам. Как и в случае с демографическими изменениями, иногда могут возникать вызовы, которые никак не были предусмотрены заранее. В 2020-2022 годы это был COVID-19, сейчас же дополнительным вызовом сферы социальной защиты служит Специальная Военная Операция. В таких условиях государство необходимо оперативно и, желательно, эффективно обеспечить население всем необходимым, к примеру, пособиями.

На самом деле, это лишь малая часть проблем, которые стоят перед государством. Поэтому говорить о том, эффективны или же нет применяемые методы и средства государственного регулирования в сфере социальной защиты в РФ, нельзя. Во внимание нужно брать тот факт, что Россия позже других (именно европейских) стран, начала развивать данную систему. Можем сказать, что она ещё находится в стадии своего развития и совершенствования.

Сфера социальной защиты в Российской Федерации не стоит на месте. К примеру, согласно Федеральному закону от 27.11.2023 N 548-ФЗ [2] с 1 января 2024 года МРОТ повысят на 18,5%, а также скорректируют порядок расчета с 2025 года. Это прямо говорит нам о том, что, несмотря на все проблемы, государство старается их устранять.

#### **Список использованных источников**

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Собрании законодательства РФ. [Электронный ресурс] URL: [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru) (дата обращения: 01.11.2023).
2. Федеральный закон от 27.11.2023 № 548-ФЗ «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» и признании утратившими силу статей 2 и 3 Федерального закона «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» и о приостановлении действия ее отдельных положений» // [Электронный ресурс] URL: [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru) (дата обращения: 28.10.2023).
3. Каргинова, Е.В. Социальная защита населения в современной России [Текст] / Е.В. Каргинова // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2016. №9-1 (дата обращения: 02.11.2023).
4. Садыкова, А. Ю. Причины коррупции в учреждениях социального обслуживания [Текст] / А. Ю. Садыкова. // Молодой ученый. — 2023. — № 14 (461). — С. 273-275 (дата обращения: 08.11.2023).
5. Бюджет социальной сферы: определение, структура и важность для общества // [Электронный ресурс] — URL: [www.mazobr.ru](http://www.mazobr.ru) (дата обращения: 10.11.2023).
6. Проблемы социальной защиты населения: анализ, вызовы и пути решения // [Электронный ресурс] — URL: [www.nauchniestati.ru](http://www.nauchniestati.ru) (дата обращения: 06.11.2023).